



Világ proletárjai egyesüljete!

NÉPLAP

A mai számból

A DISZ-vezetőségválasztás tapasztalatai (2. oldal). — A Laniel-kormány cselekvései (2. oldal). — Január 20-ig meghosszabbították az iskolai szünetet (2. oldal). — Szovjet módszerrel nevelik a borjakat az csepi állami gazdaságban (3. oldal). — Megjutalmazták a Tatarozó V. legjobb dolgozót (3. oldal).

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XI. EVFOLYAM, 5. SZÁM

ÁRA 50 FILLER

CSÜTÖRTÖK, 1954 JANUÁR 7.

Hírek

a Román Népköztársaságból

A cukoripar fejlődése

A dolgozók élelmiszerellátásának megújítása érdekében a román népi demokratikus állam nagy súlyt helyez az élelmiszeripar fejlesztésére. A cukoriparnak, az élelmiszeripar ezen fontos ágának is állandóan fokoznia kell termelését a lakosság növekvő igényeinek kielégítésére. Ebben az évben folytatódott a cukorgyárak fejlesztése és új berendezésekkel való felszerelése. Az új berendezéseket és gépeket részben az ország elektrotechnikai- és gép-

gyáriai szállították. A beruházások volumene ebben az évben 145 százalékkal emelkedett 1952-vel szemben. Az ezévi beruházások keretében a többi közt az aradi és a freidorfi (Timisoara tartomány) cukorgyárak termelési kapacitását emelték. A beruházásokat részben egy új cukorgyár felállítására és berendezésére fordították. Ebben az évben jelentős intézkedések történtek a cukorréppal bevetett területek kiterjesztésére is.

Épül, szépül a Hunedoara-i munkásváros

Az elmúlt évek alatt Hunedoara óriási átalakuláson ment át. A város hatalmas ipari központtá vált. Az állam jelentős összegeket fordít az itteni építkezésekre, amelyek egytől egyig a dolgozók munkafeltételeinek és életkörülményeinek javítására irányulnak. A legkorszerűbb berendezéssel épülő kenyérgyár és hentesáru-gyár, megannyi szemléltető képe annak az óriási fejlődésnek, amelyet Hunedoara a népi hatalom éveiben ért meg. A „Gh. Gheorghiu-Dej” kohászati kombinát fejlődése és állandó bővítése valóságos új város felépítését tette szükségessé. Ez év szeptemberéig 874 lakást, egy bölcsődét, egy napköziotthonot és 3 beltőt adtak át a

dolgozóknak. Az év végéig újabb 204 lakás készül el. A várossal és az üzemmel együtt nőttek az emberek is. Országszerte ismerik Fortu Petru, Costache Vasile, Cazan Stefan, Haulica Ioan és sok más sztahanovista nevét, akik oly sok szép eredményt értek el a termelésben. A párt és a kormány messzemenő gondoskodik a jövő nemzedékéről is. A kórházok gyermekei kiváló gondozást, bőséges ellátást kapnak a bölcsődékben és a napköziotthonokban. Az anyák nyugodtan véggezhetik munkájukat a termelésben, mert jól tudják, hogy gyermekeiket szülői gondoskodással veszik körül és egészséges szel-lemben nevelik.

1953-ban 726 új iskola létesült

Egyre növekszik az iskolák száma a Román Népköztársaságban. Az országban ma már 2500-al több iskola működik, mint 1938-ban. Csupán 1953-ban 726 új iskola épült 1600 tantanulmól és ezek közül 700 iskola a falvakban kezdte el működését. Elsősorban Baia Mare, Galati, Iasi és Oradea tartományokban épültek új iskolák. Oradea tartományban például ebben az évben 27 iskola nyitotta meg kapuit a meglévő iskolákon kívül. 15 új iskola mellett internátusokat is létesítettek. Oradea tartományban az új tanévben több mint 450 elemi iskolai tanuló ingyenes tankönyvet és tanszert kap, továbbá ruházati cikkeket, több mint 400.000 lej értékben. Ebben a tanévben Oradea tartomány Vadul Cris-

lui községében létrehozták az első általános iskolát. Az elmúlt évek folyamán több új iskola épült Timisoara tartományban. Így például csupán Resita rajonban 14 elemi iskola létesült, köztük egy szerbnyelvű és egy németnyelvű iskola. A Magyar Autonóm Tartományban a dolgozók fiai ebben az évben 8885 ösztöndíjat kaptak. Eddig 45 községi iskolát kibővítettek. Míg az 1938/39-es tanévben az iskolaköteles gyermekeknek mindössze 70 százaléka tanult, addig ma minden gyermek előtt megnyitott a tanulás útja. Az elmúlt évben a tanulók száma majdnem 2.400.000-re emelkedett az elemi iskolákban, középiskolákban és főiskolákban. Az új tanévben még magasabb a tanulók és főiskolások száma.

Állandóan bővül a könyvtárak hálózata

A könyv ma már elválaszthatatlan jóbarátja, segítőtársa lett mind a falusi, mind a városi dolgozó embernek. A sztahanovisták, az újjalak lakása szinte elképzelhetetlen a szakmai, ideológiai és irodalmi könyvek nélkül. A mezőgazdaság fejlődésében is rendkívül nagy szerepet játszik a szakkönyveknek, a kolhozok életét és a szovjet mezőgazdaság fejlett módszereit ismertető műveknek. Lényegesen bővült a könyvtá-

rak száma is az utóbbi években. Míg 1948-ban 4999 könyvtár működött, addig ma 11.554 könyvtár tartozik a kultúrrottonok és olvasóházak irányítása alá. A kultúrrottonok könyvvállománya az 1948 végén számlált 611.692 kötethez viszonyítva ez évben 6.250.000 kötetet rüg. Oradea tartományban öt évvel ezelőtt 67.257 könyv és brosurát állt a kultúrrottoni olvasók rendelkezésére, számuk ma előré 257.000-et.

A megyei termelőszövetkezetek 159 hold új gyümölcsösöt és 41 hold szőlőt telepítenek

A gyümölcsösök és szőlők telepítése iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg Hajdú-Biharban. A megye termelőszövetkezetei elől járnak a jó példával, hogy minél több legyen a gyümölcs a dolgozók asztalán és minél több szőlőt tudjunk szüretelni az elkövetkező években. Új gyümölcsösök telepítését 14 termelőszövetkezet határozta el. Betelepítésre kerül 159 hold. A földművelésügyi minisztérium

központi készletből adja a gyümölcsfaoltványokat. Legnagyobb részüket tavaszra szállítja, mert a kedvezőtlen időjárás miatt a szállítás szünetel. A szőlőtelepítést is felkarolták a szövetkezetek, hét szövetkezet jelentette eddig be, hogy 41 holdon telepít szőlőt. Az új szőlők telepítéséhez a termelőszövetkezetek ingyen kapják a szőlővesz-zőket és oltványokat. Jó példával jár elől a szőlőtelepítésnél a

Debrecen-Bellegelő Lenin. A szorgalmas tagság 20 holdon telepít szőlőt. A telepítéshez szükséges gyökeres és sima hazai szőlőveszzőket saját telepcén állítja elő. A gyümölcs és szőlő telepítésével az eddig kevés hasznot adó homokos területekből egyre többet tudunk dúsán jövedelmezővé tenni. Több jövedelme lesz a szövetkezet tagjainak, több kerül piacra — emelkedik az élelmiszerbőség.

A HAJDÚHADHÁZI PETŐFI TSZ TERVEI

„A mezőgazdasági termelés általános fellendítésével el kell érni, hogy a következő években biztosítva legyen a lakosság bőséges ellátása kenyérrrel és lisz-vel, hússal és zsírral, cukorral és tej-vel, burgonyával, zöldséggel és borral.” A kormány határozata módot is ad a tsz-eknek és egyé-nyileg termelőeknek, hogy fokoz-zák a hozamokat. A termelők ki is használják a kedvezménye-ket, tervezgetnek, erősítik gaz-daságukat. Így tesz a hajdúhad-házi Petőfi tsz tagsága is. A zár-számadásokor felújította a veze-löseget, új elnököt is választott Pinye Ferenc személyében.

kormány határozata, ebben az évben már összeszedhetjük ma-zsávkat. Leadtuk a távoli föl-keket és szerződéses növényből is csak annyit termelünk, amennyivel megbirunk. Új mód-szerekkel is termelünk.

A tagság többsége kéri, hogy osszuk fel tavasszal a ter-ületet egyenekre, akkor majd a családtagok is jobban résztvesz-nek a munkában. Földjeink nagyobb részét már megtrágyáztuk, az őszi vetésünk is elég szép, tavasszal fejtrágyá-zuk. Szükség lesz a fejtrágyára ott, ahol a gépállomás hanyag-ságából csak novemberben ve-tettünk el. Meg kell mondanom, elég rossz munkát végzett a gép-állomás. Volt úgy, hogy egy hé-tig is álltak a traktorok, vagy egy hét alatt négy holdat vetet-tek el. Tavaszra tervbe vettük 10 hold gyümölcsös telepítését is.

— Kicsi a mi szövetke-zetünk. Csak 351 holdon gaz-dálkodunk, de azért nekünk is megvannak a magunk problé-mái. Mi is szeretnénk 1954-ben többet termelni mint tavaly, mert 1953-ban bizony nagyon rosszul álltunk — mondja Pi-nye Ferenc a tsz elnöke. — A rossz termés részben a tagság hanyagságából adódott. Nem volt munkafegyelem, mindenki úgy dolgozott, ahogy neki tel-szett, a földünk nagyon el volt hanyagolva és 28 darabban is volt. Ráadásul még agyon nyom-tak ipari növényekkel. — Most, hogy megjelent a

Kiszámítottuk, ha a gabona-félékből holdanként csak egy mázsával termelünk többet mint tavaly, akkor is 144 mázsával lesz több gabonánk. A beadás csökkentésével megmarad 66 má-zsa 72 kiló, összesen tehát 210 mázsával lesz több gabonánk, mint 1953-ban. A kukori-cabeadás is kevesebb lesz 17 és

fél mázsával, a burgonya 11 és fél mázsával, napraforgó 10 má-zsával, lucerna 8 mázsával. A sertésbeadásból is megmarad a tsz-nek 6 mázsa, a vágómarhá-ból pedig 2 mázsa.

Mi az állattenyésztésünket fejlesztjük. Kilenc lovnak van, ez kevés. Ugy határozunk, hogy veszünk még két ökröt, jó lesz a majori munkákra. A juhállo-mányt is szaporítani akarjuk, igényeltünk már 100 anyajuhot, kár, hogy nem adtak csak 30-at. Mi pedig már egy 300 férőhe-lyes juhudályt fel is építettünk, és most csak 186 darab juh van benne bárányokkal együtt.

A sertéseknek is építünk tavasszal egy 100 férőhelyes szabadszállást és egy 20 férőhe-lyes fiaztatót, a faanyag már meg is van hozzá. Nagyobb gon-dot fordítunk a szaporulat eme-lésére is. Ha a húsz koca csak egy-egy malaccal fial többet és az év folyamán kétszer fial, ak-kor már 40 malaccal lesz több a szaporulat. Ez hasznos lesz a tsz-nek, mert meg lesz a jövő-évi hizónakvaló. A sertésgon-dó is jól jár, mert ha jól gon-dozza az állatokat, túlteljesíti a szaporulati tervet, akkor a 40 malacból 10: a választott kor-ban öt illeti meg prémiumként.

ÜZEMI LEVELEZŐINK IRJÁK

Az első negyedévi terv túlteljesítéséért

Röpgyűlésre gyűltek össze ked-den délután a Gépfermentáló dol-gozói. A röpgyűlésen egyöntetűen elhatározták, hogy pártunk III. kongresszusának tiszteletére március 31-e helyett már március 26-án befejezik az első negyedévi tervet s előirányzatot felül 272.758 forint értékű készárut adnak a népgazda-ságnak. Ugy az Orosi, Száva, mint a Gombos műszak 3 százalékos terv túlteljesítést vállalt, 261 ezer forint értékben. A karbantartók közül Ebert Kál-mán, Szücs Imre és K. Tóth Lajos elvtársak megígérték, hogy a Gaz-da-mozgalom keretében két darab

alszívó berendezés készítését vég-zik el a hulladékanyagok messze-menő értékesítésével. Vállalásuk tízezer forint megtakarítást jelent a gépfermentálóknak. A villanyszerelők nevében Winnai Miklós, K. Tóth Lajos és Toók Ist-ván tettek fogadalmat, hogy hatá-rídi előtt végznek egy leégett vil-lanymotor áttekerésével. A Gépfermentáló dolgozói így indulnak harcba az 1954-es esz-ten-dő feladatainak sikeres elvégzésé-ért. Kövesse egyre több üzem példá-juk!

55 teherkocsi javítása terven felül

A Jároműjavító kocsisztyánának számos brigádja az elmúlt esztendő utolsó tíz napján már az 1954. évi terv teljesítésén dolgozott. Különö-sen a Vékony, Beke brigád, a Pi-nye és a Bihari brigád értek itt el szép eredményt. A Beke brigád például négy teherkocsi fővizsgás

javítását, illetve asztalos munkáját végezte el a kiszabáson felül. A jó munka eredményeként a kocsisztyá-összesen 55 teherkocsit adott terven felül a forgalomnak, ezzel előre-biztosította a januári terv sikeres teljesítését.

Értékes felajánlások az Állat- és Zsirbegyűjtő Vállalatnál

A több hús és zsír egyik igen fontos tartozéka életszínvonalunk állandó emelésének. Ezt a fontos követelményt tartották szem előtt az Állat és Zsirbegyűjtő Vállalat dolgozói, amikor a terv túlteljesí-tésére értékes felajánlásokat tettek. A begyűjtők nevében Némethi Fe-renc elvtárs vállalta, hogy a be-gyűjtési előirányzatot úgy sertés, mint marhabegyűjtés vonalon túlteljesítik. Ebben a munkában olyan dolgozókra támaszkodnak, mint Böhm Károly elvtárs, aki jelenleg is a legjobb öt dolgozó között van a zsirbegyűjtő vállalatok országos versenyében. Mészáros József elvtárs a hizla-lási csoport nyomban tett ígéretet. Felajánlotta, hogy a hizlalás terén olyan takarmányértékcsillást érnek el, mely minden mázsánál egy szá-zalékkal növeli a súlymennyiséget. Az ebből származó jövedelem a hely-i viszonyokat tekintve előre lát-hatólag 30—40 ezer forintot jelent a népgazdaságnak.

A Laniel-kormány cselekedései a nemzetgyűlés „bizalmi szavazatának” megteremtésére

Paris (MTI) A „Combat” című párizsi polgári újság „Ahogy Lanielék megjárják a berlini konferenciát!” címmel szerda reggeli kiadásában, néhány órával a francia nemzetgyűlés rendkívüli ülésének kezdete előtt, a következő képet festi Laniel miniszterelnöknek és társainak azon próbálkozásairól, hogy a nemzetgyűlés „bizalmi szavazatának” birtokában képviselhesék Franciaországot a berlini tárgyalásokon.

1953 márciusában René Mayer, akkori miniszterelnök, hogy ideig-óráig biztosítsa az államkincstár fizetőképességét a legszükségesebb esedékek kifizetésére, 80 milliárd frank előlegnek a Banque de France-tól való felvételére kért és ka-

pott felhatalmazást. Ezt olyképpen tette, hogy színpadi fogásként megjárta a Washington-ba való elindulásra készülő repülőgép komédiáját, amivel indokolni kívánta az előleg megszavazásának halaszthatatlan szükségességét.

Most Lanielék hasonlóképpen megjárják a berlini konferenciát! Azt mondják ugyanis a nemzetgyűlésnek: Január 25-re Berlinben kell lennünk. Nem értünk egyet abban, hogy mit is csináljunk ott, mindenestre azonban szavazatok nélkül bizalmat! Ezen kérdés jogosultságát természetesen nem tudják mással igazolni, mint eddigi „eredményeikkel”, „És mi-ért nem állnak ezek az „eredmények”? Felsorolhatják, hogy si-

került fenntartaniok a bérek befagyaszthatását, elfektették a pénzügyi reform megvalósításának terveit és törvényerejű rendeleteket hoztak, amelyeket nem mertek alkalmazni.

Reméljük elsősorban a nemzetgyűlés becsülete érdekében, hogy elég képviselő lesz majd ott, akik nem hajlandók jóváhagyni egy ilyen lemondást a francia nemzet becsületéről. Valójában egész furcsa eltvelyedés lenne azt hinni, hogy Franciaországot a berlini konferencián hatékonyabban képviselheti egy felhatalmazás nélküli küldött, mint egy kormányának január 17-én amúgy is esedékes lemondása után az ügyek ideiglenes vitelével megbízott miniszter.

Eisenhower rádióbeszéde

Washington (MTI) Eisenhower, az Egyesült Államok elnöke hétfőn este rádióbeszédet mondott. Az amerikai elnök főként az Egyesült Államok belső kérdéseivel foglalkozott. A beszédet beárynyokolta a gazdasági válságtól való rettegés. Amint a „Reuter” jelentette, „Az elnök kétségtelenül a gazdasági depresszió lehetőségére célozva kijelentette: A szövetségi kormány (az Egyesült Államok kormányja) bármikor kész arra, hogy egy pillanat alatt minden megfelelő eszközt igénybe vegyen népiünk alapvető jólétének megvédésére.” Eisenhower kijelentette: „Hiszünk abban, hogy Amerika virágzását nem kell és nem szabad a háborúra való készülődés-

től függővé tenni.” Az amerikai elnök e kijelentésével ellentétben a továbbiakban mégis azt javasolta, hogy a válságot újabb katonai megrendelésekkel kell elkerülni.

Eisenhower végezetül felsorolta a kormány egyes működésének „eredményeit”.

Az amerikai elnök rádióbeszéde az Egyesült Államokok kívül főként Angliában keltett visszhangot. Angliában ugyanis attól tartanak, hogy az amerikai üzleti élet pangása jelentős hatást gyakorolhat Nagybritánia gazdaságára is. Ez a félelem ráveti árnyékát a brit nemzetközösség pénzügyminiszterének pénteken Sydneyben kezdődő értekezletére is.

A szovjet légiflotta a mezőgazdaság szolgálatában

Ebben az évben a Szovjetunió légiflottája hatalmas segítségnyújtást a mezőgazdaság dolgozóinak.

Ukrajna és Moldva búza- és rozstermő területein több mint félmillió hektár repülőgépről szórják be nitrogénműtrágyával. Hatalmas területeket trágyáztak repülőgépről más vidékeken is.

A pilóták résztvettek az üzbejkisztáni, tadzsikisztáni, kirgiz és kazahsztáni gyapottermő vidékek kéniai permetezésében is. A Gruz SzSZK, Moldva SzSZK, az Azerbajdzsán SzSZK, valamint a Krasnodari és Stavropoli területek gyümölcseit ugyancsak repülőgépről permetezték.

A DISZ-vezetőségválasztás tapasztalatai

Megyénkben a DISZ alapszervezetek nagyrésze megválasztotta az új vezetőséget. A vezetőségválasztó taggyűlések tapasztalatai azt bizonyítják, hogy az ifjúsági tömegek — úgy a DISZ-tagok, mint a szervezeten kívüli fiatalok — érdeklődnek az ifjúsági szövetség munkája iránt. A megtartott taggyűlések többségén a szervezetek tagjain kívül szép számban megjelentek olyan fiatalok is, kik még nem tagjai a DISZ-nek, pl.: a derecskei területi szervezet taggyűlésén 70 külvillám fiatal vett részt. Nem ritka jelenség az sem, hogy tapasztalt idős dolgozók is elmennek a fiatalok közé és tanácsokkal segítik munkájukat. Így történt ez Sárádon, ahol Balogh Sándorné, a járási tanács tagja résztvevő a taggyűlésen és hozzászólásával segítette a taggyűlés eredményes munkáját.

A vezetőségválasztás

során jelentősen erősödtek a DISZ-szervezetek. Eddig 1000, főleg dolgozó paraszt (köztük sok közép- és kisipari) fiatal lépett be szervezetünkbe. Komoly mértékben megnőtt a fiatalok aktivitása. A jól előkészített taggyűléseken, ahol a fiatalok tudták, hogy a vezetőségválasztás hosszú időre megalapozza a DISZ munkáját, ott bírálták a régi vezetőséget. Feltárják a DISZ munkájában meglévő hiányosságokat és aktívan bekapcsolódnak a vezetőség megválasztásába. Szentpéterszeg közönségben a fiatalok élesen megbírálták a régi vezetőségen kívül még a tanácsot is, mert nem segítette a DISZ-szervezetet munkájában és komoly vitát nyitottak az új vezetők megválasztásakor. A szentpéterszegi fiatalok jó vezetőséget választottak. Beválasztották a vezetőségbe a leserelt katonákat, közép- és kisipari fiatalokat, ifjú pedagógusokat. Olyan vezetők kerültek a szervezet élére, akikben biznak a fiatalok és akiknek meg van a tekintélyük és képességük arra, hogy vezetőikül a DISZ megtudja oldani az előtte álló feladatokat.

A vezetőségválasztás tapasztalatai azt is bizonyítják, hogy a 20 éven felüli ifjak-lányok is szívesen részt vesznek a DISZ munkájában, mert a megválasztott vezetők többsége leserelt katonák, 20–24 évesek, tekintélyes fiatalok és közöttük szép számban vannak fiatal értelmiségiek, mérnökök, pedagógusok, agronomusok.

Az eredmények mellett azonban vannak komoly hibák is — rossz tapasztalatok a vezetőségválasztási munkában. Sok DISZ alapszervezetben nem megfelelő a taggyűlések előkészítése. Egyes járási bizottságok az utolsó napokban mennek ki az alapszervezetekbe és egy-két nap alatt igyekeznek sokszor hónapok rossz munkáját helyrehozni. Az ilyen kapkodó munka természetesen nem jár megfelelő eredménnyel.

Sok helyen a fiatalokkal nem beszélgettek el a vezetőségválasztásokról, a falu ifjúsága nem tudott a taggyűlésről. Ezért nem-hogy a külvillámok, de a DISZ-tagok sem mentek el meghallgatni a vezetőség beszámolóját. Az ilyen taggyűléseken rendszerint gyengék a beszámolók, nem megfelelőek a határozati javasla-

tok és a megjelenő fiatalok sem szólnak hozzá a beszámolóhoz.

Hiányosság hogy egyes alapszervezeti vezetőségek semmit sem tesznek a vezetőségválasztó taggyűlés sikeréért. Mindent a járási bizottságtól várnak, mindent a járási bizottság küldöttjével akarnak elvégeztetni. Az ilyen kényelmes álláspont mélységesen hibás. Az alapszervezeti vezetőknek tudniuk kell, hogy a taggyűlés előkészítése az alapszervezeti vezetőség feladata. Ezért ahol még nincs megválasztva az új vezetőség, ott a járási bizottsággal közösen állapodjanak meg a taggyűlés időpontjában, hívják össze a legaktívabb DISZ-tagokat, az ő segítségével mozgósítsák az üzem és falu ifjúságát a taggyűlésen és való részvételre.

Komoly lemaradás van a vezetőségválasztó munkában a kormányprogram gyakorlati végrehajtására való mozgósítás, a termelés területén. Bár sok szervezetünk van, ahol a vezetőségválasztó taggyűlésen vállalkoztak tettek a termelés fokozására, pl. a derecskei géppalloság fiataljai ifjúsági brigádok szerveztek a téli gépjávitásra, több tizes szervezetünk hozott határozatot ifjúsági brigádok szervezésére, üzemi szervezetek csatlakoztak az Orvosi Műszergyár fiataljainak felhívásához, munkásokkal készülnek a vezetőségválasztásra. Azonban ez mégsem elegendő.

A sport és kulturális kérdésekkel való foglalkozás mellett még mindig kevés szó esik és még kevesebb gyakorlati intézkedés történik olyan feladatok megvalósítására, mint a paraszt fiatalok téli szakoktatásának megszervezése a tsz-ben, perspektivikus tervek végrehajtása, öntözés, halastó, gyümölcsösök létesítése stb. Nem foglalkoznak a fiatalok behatóan a Központi Vezetőségnek és a minisztertanácsnak a mezőgazdaság fejlesztésére vonatkozó határozatával, nem mozgósítják kellően a fiatalokat a megvalósításra.

A még hátralévő időben meg kell szüntetni ezeket a hibákat, elsősorban járási bizottságainknak kell tervszerűbbé tenni munkájukat és jobban segíteni az egyes alapszervezeteket a taggyűlések előkészítésében. Tovább kell erősíteni a DISZ-szervezeteket a szervezeten kívüli fiatalok bevonásával.

Szervezetek tanulmányozzák a mezőgazdaság fejlesztéséről szóló határozatot és kapcsolódó feladatokat bele, saját területükön, annak végrehajtásába. Kövessék szervezetek a jelenlévő DISZ-szervezetek példáját. A géppalloság fiatalok járjanak élen a téli gépjávitási munkában. A tsz DISZ-szervezetek mozgósítsák a fiatalokat az öntözési, fásítási, állattenyésztési terv végrehajtására, létesítsenek műtrágyázó bemutató-parcellákat. Valamennyi DISZ-szervezetünk harcoljon az ifjúság kulturális és sport igényének kielégítéséért.

Mind Ezek megvalósításához a párt segítsége szükséges, ezért szervezetek az eddigénél fokozottabban igényeljék a párt segítségét. A párt vezetése tette lehetővé eddigi eredményeinket és a párt segítsége — vezetése, biztosítása a további eredményes munkáinknak.

Szendri Sándor,
a DISZ MB. szervezőtitkára.

Nyugat-Németország gazdasági terjeszkedése a latinamerikai országokban

A nyugatnémetországi „Hamburger Zeitung” jelentést közöl arról, hogy Nyugat-Németország a latinamerikai országokban eredményesen versenyez Angliával és Franciaországgal. 1953 első felében Nyugat-Né-

metország 182 millió dollár értékű árut szállított a latinamerikai országokba, amíg Anglia 145 millió dollár, Franciaország pedig 109 millió dollár értékű árut exportált.

RÖVID KÜLFÖLDI HIREK

Bécs
(TASZSZ). Január hó 4-én Bécsben megkezdődött a nemzetközi Jogászértekezlet. Az értekezleten mintegy 200 küldött vesz részt, a többi között Angliából, Franciaországból, Olaszországból, a Szovjetunióból, a Kínai Népköztársaságból, a népi demokratikus országokból és a latinamerikai országokból.

Az értekezlet a népek demokratikus jogaiért, a megkülönböztetések, a rendőri és a közigazgatási önkény ellen az egyéni biztonságért és a szakszervezeti jogok tiszteletben tartásáért vívott harc jegyében folyik.

Párizs
A Vietnami Demokratikus Köztársaság rádiója jelenti: A néphadsereg december 31-én Jen-Fuban elfoglalta a francia expedíciós hadtest előretolt állását, megsemmisítette, illetve foglyulejtette helyőrségének tagjait.

Berlin
A „Die Freie Presse”, a Német Szociáldemokrata Párt ellenzéki csoportjának berlini hetilapja közli, hogy az Ollenhauer-klíkk nagyszabású büntető hadjáratot készít elő a jobboldali pártvezetéség behódoló politikáját bíráló és eltávolító szociáldemokrata párttagok ellen. Ollenhauerék a lap értesülése szerint a „pártfigyelem megsértésének” ürügyén több ezer dolgozót akarnak kizárni a Német Szociáldemokrata Pártból.

Köln
A nyugatnémet „Kölnische Rundschau” január 4-i számában leplezetlenül fenyegeti Franciaországot. A lap „Alig felfogható ténynek” minősíti, hogy a francia kormány egy szóval sem ítéli el Daladier, Soustellet és a többi francia politikus, akik a Lengyel Népköztársaságban tett

látogatásukkal kifejezésre jutottak megegyezési készségüket. A lap követeli, hogy Franciaország megegyezési készség helyett inkább ratifikálja az „európai védelmi közösség”-ről szóló szerződést.

A lap így fenyegetőzik: „Ha Franciaország még sokáig halogatja az európai védelmi közösségről szóló szerződés ratifikálását, akkor csodálkozni kellene azon, ha az Egyesült Államok lemondana arról a lehetőségről, hogy Németország segítségével biztosítsa a katonai ellensúlyt”.

Kairó
Az „Al Gumhuriya” és az „Al Miszri” című lapok közölték azt a nyilatkozatot, amelyet A. El Maszri, Egyiptom Szovjetunióbeli követe január 4-én Kairóba érkezésekor adott tudósítójának. A követ hangsúlyozta, hogy a szovjet nép boldogan él és elégedett az országban fennálló rendszerrel. Oroszországban — mondotta A. El Maszri — mindenki boldogan él és dolgozik, a nép óhajainak és törekvéseinek

megfelelően alakítja életmódját. Oroszország együtt akar működni minden néppel az egész emberiség haladása érdekében.

Az „Al Miszri” tudósítójának az úgynevezett „vasfüggöny” kapcsolatos kérdésére A. El Maszri ezt válaszolta: „Erről sajnos magukat és azokat a kollégáikat kérdezzék meg, akik ezt kitalálták”.

Oslo
A norvég lapok jelentik, hogy Olaf Helset vezérőrnagy Oslo és a hozzatartozó kerületek katonai parancsnoka 1954 január 1-ével lemondott, tiltakozásul az ellen, hogy az Északatlanti Szövetség beavatkozik a norvég fegyveres erők irányításába.

Nürnberg
A nürnbergi szövetségi munkaközvetítő és munkanélküli biztosító hivatal jelentése szerint decemberben Nyugat-Németországban 403.485-tel emelkedett a munkanélküliek száma. Ez naponta átlagosan 13.500 elbocsátás.

Ankét a falusi lakásépítés meggyorsítására

Szerdán a földművelésügyi minisztériumban ankétot beszéltek meg a falusi lakóházépítési terv végrehajtásáról, elsősorban azt, hogyan gyorsíthatnák meg a falusi építkezéseket. Az ankéton résztvettek a földművelésügyi minisztérium, a pénzügyminisztérium, a könnyűipari minisztérium, a közlekedés- és postaügyi minisztérium, a falusi lakóházépítési gazdasági iroda és a megyei tanácsok küldöttei.

A mezőgazdaság fejlesztéséről

Január 20-ig meghosszabbították az iskolai szünetet!

Az általános és a középiskolai tanulói ifjúság körében elterjedt meghűléses megbetegedés miatt a téli szünetet január 20-ig

szóló legutóbbi kormányhatározat óta mind több és több falusi dolgozó kapcsolódik be a falusi lakásépítkezési akcióba. Tekintettel a nagy érdeklődésre, az eddigi 50 millió forintos építési keret most 30 millióra emelték. A géppalloságok, a termelőszövetkezetek, állami és tangazdaságok dolgozói ezért az összegért 4000 családi házat építhetnek 1954-ben a FAGI títusztörvénye szerint. MTI.

bezárolag meghosszabbították. Az első tanítási nap az általános és az összes középiskolákban január 21, csütörtök. MTI

Jól b a bo

Az állattól hozott komoly felállami gazdálkodás tehenekéte legalább velni 1954-ben nagy számú nagyobb tehenekkel. Az állattól hozott komoly felállami gazdálkodás tehenekéte legalább velni 1954-ben nagy számú nagyobb tehenekkel. Az állattól hozott komoly felállami gazdálkodás tehenekéte legalább velni 1954-ben nagy számú nagyobb tehenekkel.

A

A DEBR... VESZETI... gosan is a... cik. Igen... dicsekedhet... veszté... hetek a... zöművésze... lyan növe... méltó és... ban...

A képző... az Arany... termében... zeti ugyan... jó szemmel... ditottak ak... lyeztek on... szűks elh... nem vezet... kezűl. A... ból igen... folyam érd... lépett és... nacs népm...

KÜLÖNÖ

most egy... éppen a... csatolta m... sát.

Az esem... ezt hozta... rost tanác... velést oszt... Bika első... ben rend... estjét. For... zős érdek... egy nevez... lesi csopo... vezetőit.

A szilv... pon Vere... tanfolyam... felszólított... port: „Az... tanfolyam... Vess... zott: Nim... ahová kö... ben felj... felelő, a... tek szava...

Jól bevált szovjet módszerekkel neveltük a borjakat az elepi állami gazdaságban

Az állattenyésztés fejlesztéséről hozott új kormányhatározat komoly feladatok elé állította az állami gazdaságokat azzal, hogy a tehenenkénti tejhozamot évente legalább 400 literrel kell növelni 1954-ben és az állattalomány számát is szaporítani kell nagyobb termelőképességű állatokkal. Az elepi állami gazdaságban is mint sok más gazdaságban, vannak még hibák az állattenyésztés körül, mégis már eddig is értünk el eredményeket. Vannak tapasztalataink a szovjet módszerek alkalmazásában, például a borjak mesterséges nevelésében. Közel két éve neveljük a borjakat mesterségesen és mi magunk is kísérleteztünk, hogy lehetne olcsóbban felnevelni az állatokat úgy, hogy egészségesek is legyenek, jól is gyarapodjanak.

Háromszázhusz borjút neveltünk fel 1953-ban mesterségesen, itasással módszerrel. A borjakat három csoportba osztottuk, az egyik csoportnak a születéstől kezdve azonnal itatásos módszerrel adtuk a tejet, a másik csoport csak a születés után nyolc nap múlva kapta itatásos módszerrel, a harmadik csoport három hétig szopott és csak azután térünk át az itatására. Az eredmény mindhárom csoportnál különböző lett. Az első csoportnál, amelyik a születéstől kezdve mindjárt itatásos módszerrel kapta a tejet, a napi súlygyarapodás az első hónapban borjünként 990 gramm, a második hónapban 865 gramm, a harmadik hónapban 784 gramm volt. Az a csoport, amelyik a nyolc napos szoptatás után kapta csak itatásos módszerrel a tejet, naponta az első hónapban 900 gramm, a második hónapban 850

gramm, a harmadik hónapban 700 gramm súlygyarapodást ért el. A harmadik csoport (a háromhetes szoptatás után itatásra fogott borjak) napi súlygyarapodása az első hónapban 910 gramm, a második hónapban 633 gramm, a harmadik hónapban 695 gramm volt.

A legjobban tehát a születéstől azonnal itatásra fogott borjak gyarapodtak.

Az elhullás ebben a csoportban egy volt, a második csoportban 3, a harmadikban hét.

A borjakat eleinte hatszor-hétszer itatjuk naponta, később ritkábban. A tej pasztörözve kerül itatásra. Pasztörizáló készülék hiányában a tejet 30 Celsius fokra felmelegítettük (így a baktériumok elpusztultak) majd 42 Celsius fokra lehűtve itatjuk a borjakat, így tőgymelegben kapták. Mivel a borjaknak a táplálkozashoz és gyarapodásához fehérvérsejtjeiből többre van szüksége mint zsírból, így az itatásra kerülő tejnek egy részét lefőltük, másik részét pedig teljes tej formájában itatjuk. Így az állatok jobban fejlődtek, a fölöszt tejről leszedett zsírból pedig tehenenként évente 18—20

kilo vaj maradt meg a gazdaságnak.

Azt is megfigyeltük, hogy a borjak fejlődéséhez a 12 Celsius fok hőmérséklet a legmegfelelőbb. Ezen a hőmérsékleten tartott állatok gyarapodtak a legjobban. Gondot fordítottunk a jártatásra is.

A borjúnevelésnek ezeket a tényezőit az állatok törzskönyvi lapján feljegyeztük, hogy a további tenyésztői munkánkban ezeket a tapasztalatokat fel tudjuk használni.

Az eddig elért eredményekben nagy része van a gazdaság állattengőzőinek, akik áldozatos munkát fejtettek ki. Dolgozóink a keresettel meg vannak elégedve (egy-egy borjúnevelő három hónap keresete elérte az 1040 forintos átlagot). A hiba inkább a dolgozók lakásvizsgálata körül van. Nem egy dolgozónak messziről kell eljárnunk munkahelyére, ami fárasztó és sok időt is vesz igénybe.

Ezt a problémát azonban rövidesen meg tudjuk oldani, mert tavaszra tervezünk be korszerű munkáslakások, ebédlő, orvosi rendelő és kultúrház építését.

Perepatis Antal
elepi állami gazdaság.

Megjutalmazták a Tatarozó Vállalat legjobb dolgozóit

Eredményesen megállította helyét a Tatarozó Vállalat az 1953. évi népgazdasági terv teljesítésében. Hosszú évek után most először, 14 nappal a határidő előtt eleget tett hazafias kötelességének. A munkában és a napi feladatok elvégzésében a példamutató fizikai, műszaki és adminisztratív dolgozókat a

vállalatvezetőség most megjutalmazta, 55 személy között összesen 7100 forint pénzüsséget osztottak ki.

A jutalmazásokkal egyidőben az üzemi bizottság, akatársákkat, töltőtollakat és szépirodalmi könyveket nyújtott át a szakszervezeti munkában helytálló dolgozóknak.

Nyitott szemmel

„Majd ha fagy, hó lesz nagy”

Sok felesleges és tegyük hozzá érdemtelen bosszúságot okoz a Simonffy utca 45. számú ház lakóinak az alaposan megrongálódott foghíjas kapubejárát. Bizony hátni jár már bele a lélek, vagy mivel élettelen tárgyról van szó, csak „a szerencse tartja össze” a már oszladozónak induló kö és malterdarabokat. Még így is igen gyakran megtörténik, hogy egyszerre csak megered a vakolat, vagy „uram bosszúja” tégladarabok is hullanak fentről. A ház lakói már többször panasz tárgyává tették ezt a KIK-nél, de a KIK,

vagy ahogy nevezik a „Közérdekű Intézkedések Késztetője” ígér, újra csak ígér utána, mint aki jól végezte dolgát, nem tesz semmit. Anál bosszantóbb ez a felelőtlenség, mert a kapu környékén állandóan gyermekek játszadoznak, akiknek élete így örökös veszélyben van az elhamyagolt kapubejárattól. A ház lakói és mi is jogosan fellehetjük a kérdést: meddig gurigáznak még az ígérgetésekkel a KIK-nél? Azt nem vitatjuk, hogy sok a doluk, de azért fontossági sorrend is van tán a világon.

ÚJ FILMEK

Rövidesen újabb hatalmas szovjet filmalkotást mutatnak be filmszínházaink „Napoleon ellen” címmel. A film Szuvorovnak, a legendáshírű orosz hadvezérnek állít méltó emléket. Izgalmas, magávalragadó cselekménysorozatban tárja fel a néző előtt a világ egyik legnagyobb hódítója elleni hősi küzdelmét.



Jelenet a „Napoleon ellen” c. szovjet filmalkotásból.

A film bemutatása jelentős eseménye filmszínházi életünknek.

Ugyancsak bemutatásra kerül a „Tavasza a jégén” című legújabb színes, zenés osztrák film is, amely pompás jégrevüben gyönyörködteti a nézőt.



Jelenet a „Tavasza a jégén” c. színes, osztrák filmből.

Több, mint 42 ezer látogatója volt 1953-ban a Déri múzeumnak

Az országban az egyik legszebb anyagában is igen gazdag a Déri Frigyesről elnevezett debreceni múzeum. Evente sok látogató keresi fel: nemcsak debreceniek és hajdú-biharmegyeiek, hanem a városba érkező külföldiek is. Az elmúlt évben a Szovjetunióból, Bulgáriából, a Német Demokratikus Köztársaságból, Nyugat-Németországból és Finnországból voltak látogatói a mú-

zeumnak, köztük Niemöller nyugat-német evangélikus lelkész is. A múzeumot 1953-ban több, mint 42.000 látogató kereste fel, a múzeumban rendezett kiállításokat pedig húszezren tekintették meg. Csoportos látogatók sok során szakvezetőt adtak a múzeum munkatársai. 1953-ban 104 tárlatvezetésen kaptak a látogatók értékes felvilágosítást.

A kultúra „fokozott megbecsülése”

— vagy amiből nem kérünk

A DEBRECENI KÉPZŐMŰVÉSZETI TANFOLYAM országosan is a legjobbak közé tartozik. Igen szép eredményekkel dicsekedhet. Sok komoly tehetséget nevelt. Sokan gyönyörködtek a legutóbbi Megyei Képzőművészeti tárlaton is a tanfolyam növendékeinek figyelemre méltó és sokat ígérő alkotásiban...

A képzőművészeti tanfolyam az Arany Bika első emeleti kistermében székel. A szálloda vezetői ugyan nem nézték valami jó szemmel ottlétét, többször indítottak akciót azért, hogy elhelyezték onnan. — de tekintve a szükséges elhelyezési lehetőségeket, nem vezetett eredményre igyekezetük. A kulturális szempontból igen fontos és jelentős tanfolyam érdekében többször felépített és szót emelt a városi tanács népművelési csoportja is.

KÜLÖNÖSEN FURCSA, hogy most egy váratlan fordulattal éppen a népművelési csoport pecsételte meg a tanfolyam sorát.

Az események menete ugyanis azt hozta magával, hogy a városi tanács oktatási és népművelési osztálya éppen az Arany Bika elsőemeleti előadó termében rendezte vidám szilveszter estjét. Fordult a kocka. A közös érdek most már könnyen egy nevezőre hozta a népművelési csoport és az Arany Bika vezetőt.

A szilvesztert megelőző napon Veress Géza elvtársat, a tanfolyam vezetőjét váratlanul felszólított a népművelési csoport: „Azonnal költöztesse ki a tanfolyamot!”

Veress elvtárs hiába hadakozott: Nincs megfelelő helyiség, ahová költözzenek. Az MSZT-ben felajánlott terem nem megfelelő, a legelemibb szükségletek sincsenek biztosítva itt, a városban...

se villany, se fűtés. Nem beszélve arról, hogy pénze sincs az átköltöztetéshez. Nem volt lehetőség. És mivel nem volt hajlandó a saját hátán elcipelni a tanfolyam felszerelését, hanem a „kecske is jól lakjon és a káposzta is megmaradjon” cíven alapján felszerelésüket a szóbanforgó helyiség egy elrekesztett részébe rakatta át, — egyszerűen kilakoltatták a tanfolyamot.

Igy aztán a tanfolyam lelkes és munkaszerető tagjai modellek helyett legfeljebb csak rózsás képeket festhettek maguknak: teremről, melegről, arról, hogy milyen szép és eredményes munkát végezhetnének, ha egy kicsit jobban megbecsülnék őket.

SIKERÜLT egy jelentős kulturális intézmény munkáját megbénítani. Persze reméljük nem sokáig. Az eset mindenesetre tanulságos. Hát hogy várjuk a kultúra fokozott megbecsülését másoktól, ha maguk a népművelés vezetői, az erre leginkább illetékesek se mutatnak valami következtésre méltó példát?...

EGY MÁSIK KIS TÖRTÉNET Ez nem Debrecenben történt ugyan, hanem Berettyóújfaluban, de a kultúra „fokozott megbecsülésének” semmivel sem lebecsülendőbb példája.

A történet akkor kezdődött, amikor is Rác Sándor elvtárs, a járási tanács elnöke december 31-én este 9 órakor telefonon felhívta a járási kultúrházat. A vonal végén Csarkó elvtárs, a járási népművelési előadó jelentkezett.

— Zenekarra van szükségem — közölte a tanácselnök. — Nincs meg, hogy szilveszterkor a járási tanács dolgozóit is szórakoztassuk. De, hogy miért az utolsó pillanatban kell erről gondoskodni, az már érthetetlen. — Így morfondírozott Csarkó elvtárs és közölte, hogy nincs zenekar. Most már nem tud keríteni.

Recsegett a telefon, alig bírta a nagy hangot, amit tolmácsolnia kellett: — Maga azért népművelési előadó, hogy zenekart kerítsen! És mivel a nagy hang ellenére sem mutatkozott hajlandóságra Csarkó elvtársban, még zordabban jött a szó: — Parancsolom!!! Vagy, ha nem tud keríteni, küldje ide a kultúrotthon zenekarának a felét.

ÉS HIABA VOLT a magyar-rázkodás, — hogy ez megöli az itteni és a község legjelentősebb szilveszteri rendezvényének a sikerét, hiába tagadta meg Csarkó elvtárs a „parancs” végrehajtását is, mégis győzött a járási tanács elnökének sajátos „kultúra szeretete”. Deputáció érkezett a járási tanácstól és elvitték a zenekar egy részét.

Vajjon Rác elvtárs akkor is ilyen ambiciózus, ilyen következetes, amikor egy-egy műsoros bemutató, természettudományi előadás, vagy alapismereti tanfolyam sikeréről van szó?

REMLÉJÜK a következőkben nem cáfolja meg e téren saját magát és a kultúrát nemcsak akkor támogatja, amikor az ő egyéni „kulturális kielégüléséről” van szó...

Csak két kis példa a „kultúra fokozott megbecsüléséről”, amiből nem kérünk, bármilyen fontos számunkra a kultúra ügye...

— o. an. —

